

(1) 交換學校介紹及課程等學術方面資訊

香港城市大學介紹

香港城市大學，簡稱城大或香港城大（英文：City University of Hong Kong，縮寫：CityU），是一所位於香港九龍塘的大學。香港城市大學是香港特區政府資助的公立大學，於 1984 年建校。香港城市大學是一所年輕向上、富於進取、日新月異的國際化的多科性大學，為境內九所大學及八所受政府大學教育資助委員會資助的院校之一。因其獨特的地理位置而成為香港最接近市區的院校之一。與九龍塘地鐵站相通，且旁邊就是一個大型購物商場，又一城。

城大由六所學院組成，包括人文及社會科學院、科學及工程學院、商學院、創意媒體學院、能源及環境學院及法律學院，合共提供逾 130 個課程。成大以工商管理、法律、工程、創意媒體、能源、人文及社會科學及環境為六大發展重點，以「專業教育提供者」為大學定位。

城大商學院亞太區第 5 名（美國德州大學達拉斯分校全球最優秀的 100 家商學院），且最近獲得 AACSB 國際認證，AACSB 於 2003 年修訂其認證標準後，城大商學院是首批獲認證的商學院之一，也是迄今為止大中華區獲此國際認可的第三家大學，能夠獲得 AACSB 國際認證，標誌了商學院獲世界認許的最高成就。

課程資訊

城大轄下六所學院，包括人文及社會科學院、科學及工程學院、商學院、創意媒體學院、能源及環境學院及法律學院，合共提供逾 130 個課程。而每個系院都會像政大一樣有開通識課供跨系學生選擇，非常多樣化。

城大不會因為不是本系而強制不給選課，通常沒有特別註明外系不得選課的，只要看到覺得滿有興趣的，都可以填進選課表單裡，再由系統去幫你做篩選。在選課方面要注意的是課程代碼，舉例來說，EN4652 前的 EN 代表的是開課單位，英文系；4 則代表此課程的難易程度是 4 級，通常這都是建議高年級會修的課，教授可能也會因此而要求學生要修過較低等級的課程後再選修此門課。拿我的例子來說，當初初選因為看到一門課叫做 Strategic Business Communication in English 覺得很不錯就選了，而不知道此堂是英文系的高階課程，好險在政大商院有上過 ETP 的課程，大量的談判 Presentation 以及寫作還算能夠應付。所以在選課時，看到課名不錯可以考慮，但是要記得到時候去看看是否太過專門，不然到時候自己無法應付會很辛苦。而城大也開設了廣東話課給國內學生及交換學生參考。建議時間沒有衝堂的話可以選選看哦！學一些日常生活會用到的廣東話對自己與 Local 相處上也有幫助！

(2) 生活及文化交流

- 生活

食

在香港的生活其實與台灣相差不遠，除了房租地價反映在食物上之外。舉例來說，一份餐點平均消費大概是在 30-50 港幣之間，這與台灣一個便當 60 元比起來，大概是台灣的 2-3 倍，這會讓吃成為生活費大部分的開銷。不過，在香港還是可以生活得很經濟！城市大學附近的南山村裡有個傳統市場，裡面的攤販賣的蔬菜都很新鮮又便宜，除了偶爾的大餐可以奢侈一下之外，平時利用宿舍交誼廳的設備下廚還可以精進廚藝又實惠，買菜的時候還可以順便練習廣東話，方常有趣！

住

由於我在香港期間是住在宿舍的，這讓我省下一筆非常大的開銷。一個學期雙人房的價錢大概是 5000 港幣，然而在外面租屋的話，則是 5000 港幣”一個月”，無論如何都要祈禱自己抽到宿舍呀！不然錢就這樣無情的流向香港地皮去了…。

行

香港的地鐵非常發達，且營運時間也會到凌晨 1 點左右，許多熱門的景點都像個不夜城，公車大部分也都是 24 小時營運的，所以不用怕在外面玩得太晚沒有辦法回家。的士(Taxi)的話有 Taxi 的專門站牌，搭計程車也是要乖乖排隊的哦！搭車時也要特別注意車身的顏色，有些顏色，例如水藍色或是綠色，都代表他只有在某個區域活動而已，是沒有辦法載你整個香港走透透的！

樂

香港學生的娛樂跟台灣學生也都很像，偶而的逛街聚餐看電影或是 KTV 唱歌，出外郊遊的話則是海邊或是離島。青春呀~

- 文化交流

香港對我們來說是個非常好”上手”的地方，相信在下飛機的那一刻時，走在香港機場裡也沒有出國的感覺，因為香港與台灣一樣都使用繁體字，字詞的使用上偶爾有些不太一樣之外，大致上都是能夠溝通的。然而語言的使用上，香港則大都是粵語與英語，但是由於近年來陸生的比例增加，普通話也越來越受到重視了，校園內都有很多普通話練習班的廣告文宣。就我在學校與香港本地生以及陸生的相處觀察下，本地生還是會與本地生聚在一塊兒，陸生與陸生一塊，所以如果想要更融入香港本地生的生活圈的話，建議可以修習學校開的廣東話課哦！俗話說，入境隨俗嘛！想要融入本地生活，語言當然是第一步。

(3) 交換需注意之事項

交換期間主要需要注意事項大概就是生活上的事情，如果在香港交換期間有打算要出境，一定要記得找時間去灣仔辦多次入境許可證，因為香港學生簽是一次有效性的。需要填妥的文件與申辦程序網路上都非常多人有提供的哦！就不多加贅述了。

生活費的話，建議身上不要帶太多現金，以我來說，我帶了第一個月的生活費。如果有遇到比較大金額的開銷，就使用 VISA 付帳。如果需要使用國內銀行提款卡提領港幣，一定要在出國前確認有開通提領外幣的功能，像我就是想要領錢時發現自己的卡並沒有這個功能而犯窮了好幾天…。緊急方案就是在香港本地開戶，請家人跨國匯款到香港的帳戶滅火。香港學生開戶非常方便，不過一年後如果帳戶內沒有達一定金額的話會需要另繳管理費，每家銀行都不太一樣，如果有需要的同學再多做一下功課！